

## 奔流·向海

—山东沿黄城市党报记者走黄河·德州



打造沿黄高质量发展的典范样板

## 齐河:母亲河畔的璀璨“明珠”



黄河落天走东海,万里写入胸怀间。黄河,中国的母亲河,越过千年,5464公里奔流不息,荡涤尘埃,养育了华夏儿女,孕育了黄河文明,直至今日,她依然以母亲的博大胸怀抚育着一方儿女。作为德州市唯一沿黄县,黄河在齐河县境内蜿蜒行进62.5公里,如一条奔腾的巨龙,为齐河带来了数不尽的资源与机遇。

2019年9月18日,习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,对黄河流域生态保护和高质量发展进行战略谋划、作出重大部署,并明确提出“郑州、西安、济南等中心城市和中原等城市群加快建设”的重要指示要求。

黄河流域生态保护和高质量发展,是新时代赋予齐河的责任使命。近年来,齐河依托沿黄区位优势,抢抓机遇,把县域发展规划主动融入国家级战略,以担当带动担当,以有为带动有为,以钉钉子精神开创新局面,努力走出高质量发展新路子,力争在国家战略中走在前列。



### 规划融合—— 把机遇叠加转换为强力发展的现实优势

当前,齐河面临“一带一路”建设、京津冀协同发展、济南新旧动能转换先行区建设、济西齐河一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等多重机遇,众多战略机遇叠加,让齐河的发展充满底气。

立足“一带一路”建设机遇,齐河不断探索与沿线国家和地区的合作,塑造对外开放新优势。借势济南强力“北跨”,齐河被纳入山东省新旧动能转换综合试验区规划。作为济南新旧动能转换先行区的重要“西翼”,齐河在规划编制、交通对接、产业布局、政策制定等方面,充分考虑与省会经济圈的协调发展,依托齐河在承载空间、投资成本等方面的资源优势,打造省会人才创业、科技成果转化的基地。目前齐河有70%以上的项目与省会产业配套,60%以上的游客来自济南。

2019年,黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略,齐河第一时间与国家、省发改部门对接,召开专题会议研究。去年10月,齐河已启动沿黄生态保护和高质量发展专项规划编制工作,围绕高质量发展、生态保护、黄河文化等7个方向,明确了18项具体研究课题,谋划了38项重大政策、事项、工程。齐河将坚持生态优先、产城融合,下大力气进行大保护、大治理,努力在新时代“黄河大合唱”中谱写出彩的齐河篇章。

### 防涝抗旱—— 打造黄河安澜示范带

作为黄河下游地区,近年来,齐河始终把生态环境作为最大的发展优势,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,持续擦亮生态底色,先后开展绿色通道、大地林网、围村林、黄河防护林四大生态林建设工程,重点围绕水系、道路两侧植树造林,在主城区建设万亩生态防护林,全县每年新增绿化面积4万亩以上。

治理黄河,重在保护,要在治理。齐河启动生态修复工程,以济齐湿地一体化为契机,推动齐河黄河湿地

和济西湿地公园一体化发展,共同打造百里黄河生态廊道。以水环境治理为突破口,按照“源头削减、过程控制、末端治理”的思路,对全县重点河道进行疏浚治理,改善水环境质量,全县构建起以绿为底、以水为魂、水绿交融的生态景观体系。

为推动全县生态环境持续优化,齐河下决心向工艺落后、污染严重的企业“动奶酪”、下重手,先后实施总投资25亿元的永峰钢铁除尘、金能干熄焦等技改项目,累计整治“散乱污”企业457家、砂石料场106家,关停取缔窑炉21家、燃煤小锅炉189台,2019-2020年秋冬季PM10改善率、减少重污染天数均居德州市首位。

### 文旅活县—— 打造沿黄文旅产业带

说起齐河旅游,最先想到的应是黄河国际生态城,1200亩的玉带湖错落分布,地热温泉分布85%,河道水系贯通南北、融为一体,森林覆盖率达58.6%,负氧离子含量高于周边数倍。这座2008年规划建设的生态之城,正迅速变为魅力独具的“绿城”、“水城”。

齐河黄河国际生态城的前身是黄河北展区,是为预防洪汛和凌汛于1971年经国家水电部批准而兴建的黄河北岸新堤。2008年7月,国家下文明确取消黄河展区防洪防凌功能,同意当地政府自由开发利用。30余年的休养生息,使这片土地成为周边“生态最原始、环境最幽静、空气最清新、水质最纯净”的“宝地”。齐河县委、县政府抢抓机遇,作出了“依托黄河北展区、建设黄河国际生态城”的战略决策。同年11月,国际生态城被山东省委、省政府列为重点扶持的旅游项目,被省发改委列为服务业重点项目。同时,聘请专家精心编制规划,着力将此地打造成国家级旅游休闲度假区和国家级生态经济示范区。

种下梧桐树,引得凤凰来。在蓬莱深耕旅游业多年的李海峰看中齐河的大手笔,在齐河成立坤河公司,在10平方公里的土地上,先后建设泉城海洋极地世界、欢乐堡梦幻世界、欢乐堡水上世界、欢乐堡动物王国、齐河博物馆群等“旅游集群”。

“文化是旅游的灵魂,旅游是文化的土壤,从民俗中挖掘地方文化生命线”是李海峰一直坚持的理念,他始终定位“精品旅游”,践行“文旅融合”。

目前在建的齐河博物馆群项目,仅基建投资就达120亿元,建成后,这里将成为国内古建筑规模最大、藏品最丰富的大型文化博览基地。

齐河博物馆群项目包括黄河文化博物馆、沉香木展览馆、地矿博物馆、古生物化石馆等19个博物馆,游客在这里可以看到有1.7亿年历史的树化玉、精美的沉香木雕、巨大的黄河象化石等各式各样的展品。

在珍宝馆,两颗直径1.5米、重约6.5吨的夜明珠最受关注。展厅内灯光关闭后,夜明珠通体碧绿,发出明亮的光芒。工作人员介绍说,这两颗夜明珠由20多吨的原石打磨而成,是珍宝馆的镇馆之宝。

“齐河区位优越,交通方便,黄河国际生态城三分水三分绿三分建设,环境优美。”山东坤河旅游开发有限公司董事长李海峰说,齐河得天独厚的区位和环境优势吸引着他在此持续耕耘。

借助北展区开发建设契机,齐河加快黄河滩区搬迁。投资29.3亿元规划建设了古城苑、望岱、滨河、龙泉4个社区,推进沿黄39个村庄、2.2万多名群众整体搬迁,让群众从堤下搬到楼上,不出社区就能实现学有所教、老有所养、病有所医,农民群众不仅有土地流转收入,还可以在家门口实现就业。目前,在生态城项目务工的农民群众达到3000余人,人均年增收3万元。

### 率先突破—— 打造沿黄乡村振兴齐鲁样板

按照习近平总书记对山东提出的“打造乡村振兴齐鲁样板”重要指示和省委对德州提出的“在打造乡村振兴齐鲁样板中率先突破”明确要求,齐河坚持因地制宜、发挥优势,努力在打造乡村振兴齐鲁样板中走在前列。

黄河文化的本质是农耕文化,作为传统产粮大县,齐河具有良好的粮食生产基础,连续12年粮食总产保持在20亿斤以上,建有全国面积最大、标准最高的80万亩粮食绿色高质高效示范区。为进一步加快农业产业发展步伐,齐河大力发展藜麦产业,引进美国科学院院士朱健康团队,联合山东师范大学共同开展藜麦优质育种、高产示范种植、食品深加工研究,培植集藜麦生产、加工、销售、服务于一体的现代农业产业集群,打造全国藜麦产业龙头。

同时,齐河积极发展蔬菜、畜牧、水产等特色产业,全力打造“一镇一业”“一村一品”,创建“黄河三宝”、黄河大米等农产品品牌30余个。利用沿黄风情秀美、宜居宜游的生态特色,大力发展乡村旅游,培育以休闲体验、水域观光为主的“黄河人家”“黄河味道”农家乐、精品民宿,发展农业观光采摘园10处,年游客接待量达到300万人次,综合收入突破千万元,被评为山东省乡村旅游示范县。

为进一步改善人居环境,齐河坚持因地制宜,具备搬迁条件的村庄建社区,共建成、在建社区57个,惠及13万农民群众;暂不具备搬迁条件的村庄优环境,累计投资7亿多元,按照“两通三化四清”标准(街巷硬化、排水管网户户通;村庄绿化、美化、亮化;清旧宅、清垃圾、清渠塘、清乱堆乱放),实施综合改貌工程,637个村庄面貌焕然一新,投资额度德州市最多。扎实开展“七改”工程,近3年累计投入23.1亿元,补齐农村基础设施短板。全县累计推广“改厕+生活污水一体化”厕改模式,改造旱厕5.17万户,该模式作为典型经验两次在全国农村改厕推进会议上发言。

### 讲好故事—— 为黄河文化注入更多齐河元素

奔腾千年的黄河,给予了齐河丰厚的历史文化积淀。齐河坚持把黄河文化保护传承弘扬作为一项系统工程,建立文化资源数据库,深入挖掘出以黑陶为代表的龙山文化、以晏婴为代表的齐文化等地域文化,黄河号子、打夯小调、绣球灯舞、一勾勾民间曲艺等黄河民俗文化,以及《老残游记》、康熙、乾隆南巡在齐河诗词等一系列有地域特色的黄河文化,全面做好保护传承和弘扬研究,延续历史文脉。

为使黄河文化拥有更多鲜活的生命力,努力讲好“齐河版”黄河故事,齐河以全国劳动模范时传祥,全国道德模范、“舍己救人模范军官”孟祥斌等先模人物事迹为引领,提炼出“爱国爱乡、厚德重义、开放包容、务实创新、拼搏争先”的齐河精神,广泛开展“诚信之星”“双十佳”模范等评选活动,全社会崇德向善蔚然成风。大力实施文化精品创优工程,先后推出了《额尔古纳的齐河人》、《情满高原》等系列精品力作,让齐河好故事、齐河好声音广传四方,不断提升对外知名度、美誉度。

文/图 德州日报记者 杨鸣宇 屈大鹏  
本报记者 张国庆



齐河博物馆群馆之宝——每个重达6.5吨的夜明珠



百多安医疗器械有限公司研发的心脏无线起搏器



齐河博物馆群



齐河博物馆群根雕馆



中国·德州·中华饮食文化小镇

